ФРАНЦУЗСКАЯ

ГЕОПОЛИТИКА

Поссибилизм П.Видаль де ла Блаша

• Поль Видаль де ла Блаш (1845 — 1918) — профессиональный географ, основатель французской школы географии человека. С 1898 г. и до конца жизни заведовал кафедрой географии в Сорбонне.

Принцип оппозиции

- Геополитические идеи во Франции в серед. конце XIX в. развивались на фоне экономического и военного возвышения Германской империи (Вильгельм I), реальных противоречий между двумя странамисоседями, которые накапливались веками.
- Соперничество Франции с Германией сильно сказалось на направлении французской геополитической мысли, основным принципом которой был принцип оппозиции немецкой геополитической школе

Критика идей Ф.Ратцеля

- Изначально Блаш увлекся политической географией Ф.Ратцеля, и поддерживал его идеи (в частности, теорию почвы). Однако, переработав впоследствии многие германские геополитические воззрения, подверг критике идеи Ратцеля.
- П.Видаль де ла Блаш, в отличии от своего немецкого современника, в центр своих геополитических исследований ставил не пространство (Raum), географическое положение государство (Lage), «потребность в территории», а человека.
- Блаш резко критиковал Ратцеля за его переоценку природного и чисто пространственного фактора в развитии государства. Он отказался от жесткого географического детерминизма немецкой школы.

- Ф.Ратцель: **Государство органическое существо**, «развивающееся в соответствии с законом растущих территорий»...
- П.Видаль де ла Блаш: Государство это нечто внешнее, вторичное, результат взаимодействия локальных ячеек цивилизаций

География человека (La Geographie Humaine)

- <u>Человек это активный географический</u> фактор, в отличие от пассивных природного и территориального.
- На первом месте не географический фатализм, а воля и инициатива человека.
- Человеческий фактор оказывает активное воздействие на исторические процессы
- Человек, как активный субъект, действует все же не изолированно, а в рамках природного комплекса

Поссибилизм

П.Видаль де ла Блаш выработал новый подход к оценке геополитических процессов, получившей название **поссибилизм** (франц. *possible* – возможный).

Поссибилизм:

- Географическое положение может превратиться в реальность и стать политическим фактором только под воздействием людей, проживающих на данной территории
- Пространство не предопределяет историю, а только предрасполагает к тому или иному ее течению

Концепция цивилизационного процесса

- Блаш предложил концепцию цивилизационного процесса как мирового.
- В его основе взаимодействующие локальные (иногда расширяющиеся) пространственные «ячейки» (очаги, первичные элементы цивилизации). Они представляют собой небольшие группы людей, складывающиеся во взаимодействии человека с природой.
- В этих первичных клетках общественных ячейках, в результате адаптации человека с окружающей природой, формируются своеобразные **«образы жизни».**

Формирование «основы цивилизации»

- Взаимодействуя между собой и пространственно расширяясь, «ячейки» образовали **основу цивилизации**, которая, эволюционируя, охватывала все новые и новые территории.
- Взаимодействия «ячеек» проходило не гладко, а путем **«революционных вспышек»**, которые могли сменяться катастрофами, регрессией.
- Формы взаимодействия между «ячейками» также различны: взаимовлияиние, ассимиляция (растворение), заимствования, и даже полное уничтожение.

Географическое распространение цивилизации

- Процесс взаимодействия «ячеек» начался и происходит в северной полусфере от Средиземноморья до Китайского моря.
- В Западной и Центральной Европе цивилизационный процесс происходил почти непрерывно, а в Восточной Европе и Азии нередко прерывался, возобновляясь позже и Частично (цит. Нартов Н.А., 2002. с.72-73)

Мировое государство

- П.Видаль де ла Блаш (как и Ф.Ратцель) считал возможным создание в будущем мирового государства.
- Однако, в отличие от Ратцеля, базисом взаимодействия государств должны быть интересы человека, а не приоритет «великих держав».
- В перспективе каждый житель Земли должен осознать себя **«гражданином мира».**

Блаш – за новые отношения между Сушей и Морем

- П.Видаль де ла Блаш считал неизбежным преодоление противоречий между морскими и континентальными державами. В основе этого должны стать принципиально новые отношения между Сушей и Морем.
- Континентальные территории становятся все более проницаемы (за счет транспортных коммуникаций) и ориентируются в своем развитии в сторону морских путей.
- Океан, в свою очередь, становится все более зависимым от связей с континентами.
- Взаимопроникновение Суши и Моря универсальный процесс.

Французские геополитики

- Жак Ансель
- Альберт Деманжон
- Жан Готтман
- Ив Лакост
- П.Лоро Туаль
- Поль Ражо
- Пьер Жорж
- Пьер Галлуа
- Шарль де Голль
- Жан Парвулеску (писатель)
- Андре Зигфрид